

# 基辛格的意义

一个美国利益的坚定维护者，同时又是中国人民的老朋友、好朋友，这就是亨利·阿尔弗雷德·基辛格。刚刚度过了百岁诞辰的基辛格，是如何做到了这一点？他的理念对于今天的世界，又有哪些意义？

基辛格是在太平洋两岸阴云密布的年代认识中国的。1968年美国总统竞选时，作为小有名气的哈佛政治学教授和洛克菲勒基金会项目主任，基辛格担任共和党洛克菲勒的外交政策顾问，但在党内选举中尼克松战胜洛克菲勒，并最终赢得了总统职位。虽然在选战中基辛格对尼克松不无攻击，但尼克松依然选择他担任总统国家安全事务助理。

在越战愈演愈烈之际选择基辛格担任这个重要职务，舆论认为尼克松看中了他理性、务实的一面。基辛格亲历战争的残酷，作为德国犹太人，1938年他随父母从德国菲尔特移民美国，但他有13个亲戚被送进了纳粹毒气室。1944年9月随美军第84师打回欧洲战场并攻进德国，他又目睹了战火与遍地废墟。1947年根据有关士兵法案进入哈佛大学学习时，他选择了政治学作为自己专业，本科论文《历史的真义》长达377页被评为最优，博士论文《重建的世界》专门研究欧洲古典均势学说。这一系列经历，逐渐形成和奠定了基辛格理性、务实的现实主义世界观。

面对越战泥沼与国内反战浪潮，理性与务实的声音开始回荡在尼克松新政府的会议室里。在基辛格的协助下，尼克松尝试与中国建立正常关系，最终以基辛格秘密访华的“波罗行动”打破坚冰，实现了中美元首“跨越太平洋的握手”，并“改变了世界格局”。1973年，基辛格与一位越南领导人分享了诺贝尔和平奖。

在上世纪70年代剩下的时光里，基辛格历经政坛沉浮，由国家安全事务助理转任国务卿，又退出政界进入学界，以思想家、战略家的视角观察评论世界，理性、务实始终是基辛格的重要特征。历经岁月积淀，2023年5月27日基辛格迎来了自己百岁诞辰。作为美国迄今最老资格的政治家，生日前夕他接受了多家媒体采访，阐述对当今世界诸多国际问题的看法。有媒体做出了这样的标题：“亨利·基

辛格 100 岁时审阅世界”。

作为开启“破冰之旅”的政治家，基辛格一直关注中美关系发展，并对美国出现的危险迹象深感忧虑。2019年他警告双方关系可能处于“冷战山脚”，第二年再度提出警惕走在冷战“上山路上”。面对美国政治极化可能带来的“冷战”重现，基辛格在百岁诞辰前接受采访时说，任何对均衡状态的干扰因素都可能造成“灾难性后果”，防止这类冲突的唯一途径是“冷静外交”，逐渐建立信心和彼此工作联系。这跟他五十多年前的经历十分相似。

在诸多风高浪急关头，许多人都会提及基辛格外交理念的价值，比如“务实的共存理念”，“均势外交”政策等。不少观察家认为，基辛格推动美国与中国关系的发展，当然是为了美国利益，同时这也符合中国的国家利益，符合历史发展的规律。基辛格说，最近两届美国总统都想迫使中国让步，但这种做法是相当错误的，“我认为（外交的）艺术在于（美国）把与中国的关系呈现为一种共同关心的状态，在这种关系中达成协议，并且双方都认为这对自己是最好的。这是我喜欢的外交技巧”。

基辛格给记者留下深刻印象的观点是，为了防止冲突，美国需要克制盲目的对抗，认真寻求与中国对话。基辛格说，“人类的命运取决于美中两国能否和平相处”。如果说50年前共同的挑战让中美超越分歧握手，那么50年后今天，中美之间巨大而广泛的共同利益让双方有足够理由避免对抗。

在中美关系中，基辛格是载入史册的名字。他是美国利益的坚定维护者，但他的理性、务实和睿智，赢得了中国人民的尊敬。

基辛格的意义在于，一个忠实、理智的美国爱国者，同样可以是中国人民的老朋友、好朋友，这是中美关系“相互尊重、和平共处、合作共赢”的生动写照。■

